Sciences Economiques
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Leçon  1 : Comment le marché concurrentiel fonctionne-t-il ? 
Objectifs : 

- Définir, distinguer et illustrer les notions du programme 

- Distinguer, illustrer et utiliser les notions complémentaires ; 
 -Expliquer que le marché suppose l'existence de normes juridiques (droit de propriété, droit des obligations, droit des consommateurs) construites pas les pouvoirs politiques et garanties par l'existence d'instance juridique - 
   -Expliquer que le marché est une institution qui contribue à la coordination des agents économiques 
 -Connaître les principales caractéristiques d'un marché concurrentiel 
 -Tracer une courbe d'offre et une courbe de demande, et déterminer    graphiquement le prix et la quantité d'équilibre ;
 -Représenter graphiquement une variation de la demande et de l'offre, et expliquer graphiquement l'ajustement par les prix permettant de retrouver un prix et une quantité d'équilibre  Citer les déterminants de l'offre et de la demande 
 -Expliquer le choix du volume de production d’un producteur 
 -Expliquer graphiquement le surplus du consommateur, le surplus du producteur et le gain à l'échange 
 -Expliquer que le prix est un vecteur d'information et une procédure d'incitation 

Notions à connaître :  prix, taxe forfaitaire, profit, coût marginal, surplus du producteur, surplus du consommateur.  coordination, échange marchand, loi de rendements marginaux décroissants, exclusion par les prix, signal économique, droits de propriété, offre, demande, impôt, taxe, prélèvement forfaitaire, incidence fiscale, gain à l’échange, rationnement. 

PLAN
I- Le marché. 

A /  Comment définir un marché ? 

B / Marché et institution

C /  Le marché en concurrence pure et parfaite

II- L'offre et la demande : un modèle de marché concurrentiel
A / Construction des courbes d’offre, de demande et détermination du prix d’équilibre. 

B / Les déplacements des courbes et les déplacements sur les courbes d’offre et de demande. 

 III- Le surplus du producteur et du consommateur. Le gain à l'échange. 
A / Le surplus du consommateur et la courbe de demande. 

B / Le surplus du producteur et la courbe d'offre. 

C / Surplus du consommateur, surplus du producteur et gains à l'échange. 

I- Le marché
A- Comment définir un marché ? 

1. Définition et caractéristiques
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2. Diversité des marchés

[image: image3.png]Document 3 : Le modéle du marché en concurrence parfaite

Le marché concurrentiel est celui sur lequel un agent individuel ne peut pas influencer les prix (il st price taker). On continue,
souvent de nos jours & évoquer un marché de concurrence parfait [..J satisfaisant cing conditions .. - les agents sont trop pefits
et trop nombreus. pour pouoir influcr sur les prix (propriété d'atomicite), les biens ne se distinguent que par leur prix
(homogénid) il est possible d"entrer et de sortr d’un marché sans coil (libres enirée et sorti), le traval e le capital circulent
librement d'un secteur d’actvité & Pautre (lbre circulation) e tous les participants au marche disposent de toute I'information
nécessaire (transparence de Iinformation). ...

Dans la mesure oi aucun marché concre ne fonctionne comme les marchés de concurrence parfaite décrits pa la théori, i quoi
sertde les étudier ? Cest d'abord un modéle simple ...J. Or il m'est possible de raisonner facilement que sur un modéle simple. De
plus, malgré cette simplicit, les économistes cstiment que ce modéle capture des éléments importants du fonctionnement des

marchés concurrentiels

A Parienty, Précis d écononie, La Dicouverte, 2017
Questions.
1) Quelles sont les caractéristiques dlune concurrence dite parfaite ? Expliquez ce que signifie chacune de ces

caractéristiques.
2) Les conditions de la concurrence parfaite sont-elles respectées sur la plupart des marchés ? Tllustrez par des
exemples.

3) Quelle est T'utilité de ce modéle de concurrence parfaite ?

4) Pourquoi si les cing conditions de ce modéle sont respectées les agents économiques sont-ils « price taker »

(preneurs de prix) ?




[image: image4.png]DOCUMENT 1. Institution et marché - Fede

re suffisamment efficace contre e risque de spoli

Sans régime de droit qui éléve une ba ion, on congoit
que production et échange n'auraient pu se développer. [.] La seconde institution, cruciale pour le
fonctionnement et le développement du marché, nest autre que la monnaie. Certes, le froc est bien une
modalité du marché. [..] Mais accroissement des échanges est historiquement lié & Fusage de la monnaie.

Source : Roger Guesnerie, L'Economie de marché, Le Pommier, 2013.
Questions :
1 Quel réle le droit joue-t-il dans I'échange ?

—elle le développement du marché ?

2 En quoi la monnaie favorise-




POINT : On  distinguera des marchés de biens matériels (produits agricoles et agroalimentaires, biens industriels, matières premières, biens immobiliers, …), des marchés de services (loisirs, voyages, assurances, …) mais aussi les marchés financiers, le marché du travail, le marché des changes (échanges de devises) ou encore le marché monétaire. 
B- Marché et institution
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[image: image6.png]Pour North « les institutions sont les régles [...], des normes de comportement qui structurent les interactions
humaines répétées ». 11 considére que « les institutions sont les régles du jeu d’une société, ou de maniére plus
formelle, les contraintes quelle s’impose et qui modélent les interactions humaines ». Dans la méme
perspective, North affirme en 1991 que ce sont des contraintes humaines congues pour structurer les
interactions politiques, économiques et sociales. Les institutions selon North peuvent étre de deux types : les
contraintes ou institutions formelles (les constitutions, les lois, les contrats écrits et les droits de propriété)
d'une part et les régles informelles (les coutumes, les traditions et codes de comportements, éthique,
Pidéologie, les tabous) d’autre part (...)

Source: Institutions, théories du changement institutionnel et déterminant de laqualité des institutions: les
enseignements de la littérature économique; Joseph KeneckMassil ; EconomiX, 2010

Questior
1) Donnes, des exemples de régles formelles et informelles.
2) Donnez la définition d'une institution ?
3) Pourquoi le marché est-il une institution





Document 2
[image: image7.png]DOCUMENT 2. Les brevets une insfitution - e

Le brevet est un fitre de propriété couvrant une invention. Son détenteur se voit accorder le monopole de
Fexploita n couverte, sur une période inventeur

peut soit exploiter |
licences d'exploitation & d‘autres firmes.

tée (quinze & vingt ans selon les pays).
qui lintegre, soit accorder des

n de linvent

innovation est

Le brevet (.) a favoriser simultanément I'innovation et la diffusion de la connaissance.
valorisée gréce au monopole, lequel est contraire & la diffusion. Le brevet propose en conséquence un
compromis : le monopole est limité dans la durée (aprés vingt ans, linvention « fombe dans le domaine
public ), et le brevet est accordé en confrepartie de la divulgation de linvention.

Source : Dominique Guellec, Economie de Finnovation, coll. Repéres, La découverte, 2009.

Questions :

1 A quel paradoxe le brevet doit-il répondre ?
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1) LES CONDITIONS NECESSAIRES A UNE CONCURRENCE PARFAITE

De fagon théorique, un marché de concurrence nécessite de réunir certaines condifions. On considére que
cing conditions s'imposent. On les nomme « conditions de la concurrence pure et parfaite » :

« I'atomicité du marché

existe de nombreux offreurs et demandeurs, aucun n'ayant dinfluence sur
les prix et les quantités échangées

« Thomogénéité du bien : la concurrence ne s'exerce que sur le prix ef non sur les caractéristiques du
bien, par exemple sa qualité ;

« la libre entrée sur le marché :

n'y a pas de barriére & Fentrée pour les nouveaux offreurs ;

« la mobilité des facteurs de production : fravail e capital sont disponibles sans délai pour réaliser le
iveau de production souhaité ;
transparence du marché : fous les acteurs disposent au méme moment de foutes les informations

disponibles concernant le marché.

Mais, la réalité des marchés est plus complexe.




[image: image9.png]Document 1. Les conditions de concurrence pure et parfaite

ns en fonction de la con

1) Classer chacune des proposi ion de CPP quelle tradu

Conditons atomicits | Homogénsit | Transparenc | Libre entrée | Mobilié
‘ e des
focters
Marque sporsr de Iéquipe de.
France de football
Déocaisation dune entreprise
en e

Mise au poirt dune innovation
=t dépdt d'un brevet

Anivée dun nouveau salon de
coifiure

Rachat par une ertreprise de la
plipart de ses concurrents

Nowele  réglemertation
permettant la  vente  de
médicaments par la. grande
disribution





C- Le marché en concurrence pure et parfaite et les différentes structures de marché

1. Le modèle CPP
Certains marchés sont concurrentiels, d’autres sont des oligopoles voire des monopoles. Dans ces différents cas, c’est le nombre d’offreurs et de demandeurs qui créent la différence des situations en matière de pouvoir des acteurs sur le fonctionnement global du marché. Celui en concurrencce pure est parfaite est concurrentiel.
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[image: image11.png]Document 4 ; Les différentes structures de marchés.

offre Un seul vendeur Quelques vendeurs Un trés grand nombre de
Demande vendeurs
Un seul acheteur Monopole bilatéral Monopsone contrarié Monopsone.
Quelques acheteurs Monopole contrarié Oligopole biatéral Oligopsone

Un trés grand nombre Monopole Oligopole Concurrence (pure et parfaite

dacheteurs

Beitone. E. Buisson. C.

ou monopolistique)
Dollo. E. Le Masson. Economie. coll. Aide-mémoire. Sirey. 2001



[image: image12.png][ DOCUMENT 3 : La concurrence parfaite

DAtomicité 0 ®Toutes les informations pertinentes nécessaires a la
prise de décision sont librement accessibles & tous les
agents économiques. Offreurs comme demandeurs ont
donc & leur disposition les informations concernant la
qualité, la nature et le prix du produit.

@Homogénéité . ®Le facteur travail et le facteur capital utilisés pour la
production d'un bien ou d'un service vendu sur un
marché donné doivent pouvair & tout moment étre
redéployés pour la production d'un autre bien ou d'un
autre service vendu sur un autre marché.

QFluidité . ®Aucun offreur ni aucun demandeur n'a suffisamment
de poids sur le marché pour étre en mesure d'influencer
la détermination du prix du produit échangé. Le prix est
considéré comme donné donc offreurs et demandeurs
sont des preneurs de prix (price takers).

@Transparence . ®Pour un produit particulier, tous les exemplaires de ce
produit ont des caractéristiques identiques. Par
exemple, il n'y a pas de différenciation de ce produt par
la marque. Auss, le seul critére de choix du demandeur
est e prix du produit

OMobilité des facteurs de ® ®Tout agent doit pouvoir entrer ou sortir du marché &

production tout instant, Cest-a-dire qu'il y a libre entrée et libre
sortie du marché.

5. Reliez chacune des conditions de la concurrence parfaits a sa définition
6. Quels aspects de la réalité négligent par exemple les conditions d'atomicité, d'homogénéité et de
transparence ?





[image: image13.png]1. Lacourbe de demande

P - une fonction décro i

Document 5 : L’influence du prix sur les quantités demandées

A MARKET DEMAND CURVE scicis wow many apos
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“ «La courbe de demande du marché indique le nombre de
pommes que les consommateurs souhaileraient acheter si
le prix du marché était de 2 dollars, 3 dollars ou de nimporte
quel autre montant.

Par exemple, si le prix des pommes était de 2 dollars la
pomme.

alors les consommateurs de pommes souhaiteraient ache-

ter 15 millions de pommes par jour.

Si le prix du marché diminuait, nous souhaiterions acheter

davantage de pommes.

Et i le prix du marché augmentait, nous souhaiterions acheter

moins de pommes. »

T i

4 Grady Klein, Yoram Bauman, The Cartoon Introduction to Economics,
Volume One: Microecononics, Hill & Wang, zo10.

Anselm et al., Sciences économiques et sociales 1, Hatier, 2011.




[image: image14.png]Questions :

1) Pourquoi la demande diminue-t-clle lorsque le prix des pommes augmente ?
2) Donnez des exemples faisant exception  cette « loi ».




Exercice
[image: image15.png]Document 8 : L’influence du prix sur les quantités offertes

‘[ A MARKET SUPPLY CURWE D:SCRISES HOW MANY APPLES SELLERS WOULD. .. « La courbe d'offre du marché indique le nombre de pommes

que les producteurs souhaiteraient vendre si le prix du marché
était de 2 dollars, 3 dollars ou de nimporte quel autre montant.
Par exemple, si le prix des pommes était de 2 dollars la
pomme...

... alors les producteurs de pommes souhaiteraient vendre
20 millions de pommes par jour.

Si le prix du marché augmentait, nous souhaiterions vendre

WANTY TO SELL F THE MARKET PRICE WERE 32, OF 33, OR Y OTHER PRICE.

=y d davantage de pommes.
A Arm Et si le prix du marché diminuait, nous souhaiterions vendre

moins de pommes. »

4 Grady Klein, Yoram Bauman, The Cartoon Introduction to Economics,
Volume One: Microeconomics, Hill & Wang, 2010.




[image: image16.png]Exercice 1: Tracer la courbe de demande de glaces

Les économistes modélisent la demande des consommateurs en la représentant dans un repére d'axes o les prix sont en
ordonnées et les quantités en abscisses. lis commencent par placer chacune des quantités demandées en fonction de
leur prix respectif puis is relient chacun des points obtenus. lis obtiennent ainsi la courbe de demande qui représente
Iensemble des quantités demandées par un consommateur aux différents prix possibles de ce bien.

1) A partir des données suivantes, tracez dans un repére d'axe la courbe de demande de glaces. Vous Iappellerez D1.

Prix 05 1 15 2 25 3

Quantité Demandée |10 8 6 4 2 o

2) Quelle est la forme de la courbe de demande que vous avez obtenue ? En quoi cela illustre Ia loi de la demande ?




Exercice texte à trou : 
On distingue en effet les marchés concurrentiels, du monopole (un seul offreur) ou de l’oligopole (un petit nombre d’offreurs). Pour étudier les marchés dits concurrentiels, les économistes utilisent des ………………………..et notamment celui de la concurrence pure et parfaite. Un marché en situation de concurrence pure et parfaite répond à 5 conditions : l’…………..……………..du marché (grand nombre d'offreurs et de demandeurs), la …………………..……..du marché (libre entrée et libre sortie du marché), la …………..……………..du marché (information parfaite et gratuite pour tous les agents), l’……………………..…..des produits (parfaitement identiques), et la parfaite mobilité des facteurs de production (peuvent se déplacer d'un marché à un autre). Dans ces conditions, les agents économiques n’ont aucune influence sur le marché, on dit qu’ils sont ………………..………... Ce modèle permet de comprendre le fonctionnement des marchés sous un certain nombre d'hypothèses. Certes, ces …………….……………..sont difficilement réalisables dans la réalité, mais elles nous permettent de schématiser le fonctionnement des marchés de façon simple et accessible. Cela permet de mieux comprendre certains mécanismes à l’œuvre sur les ………………………..concrets. 

2. Les autres structures de marché
[image: image17.png]Exercice 4 : Tracer la courbe d'offre de cornets de glace

Comme pour la demande, les économistes modélisent l'offre des producteurs dans un repére d'axes o les prix sont en
ordonnées et les quantités en abscisses. lls commencent par placer les différentes quantités offertes en fonction de leur
prix respectif puis les relient entre elles. lis obtiennent ainsi la courbe d'offre qui représente la quantité offerte pour
chagque niveau de prix possible d'un bien.

1) A partir des données suivantes, tracer dans un repére d'axes la courbe d'offre de cornets de glace. Vous la nommerez
o1.

Prix 1 15 2 25 3
Quantité offerte 1 2 3 4 5

2) Quelle est Ia forme de la courbe d'offre obtenue ? En quoi cela ilustre — t il a loi de l'offre 2




[image: image18.png]Document 11.: Le prix d'équilibre
Un marché rassemble une multitude d'offreurs et de demandeurs. La courbe de demande [..] représente a relation
entre le prix du bien et les quantités demandées. Elle est généralement décroissante, car le plus souvent, la demande
st d'autant moins importante que le prix du bien est élevé. La courbe d'offre représente la relation entre la quantité
offerte sur le marché par les vendeurs d'un bien et le prix de ce bien. Plus le prix du bien est élevé, plus la quantité
offerte est importante. La courbe d'offre est donc croissante. Le marché est a Féquilibre quand le prix se fixe 3 un niveau
qui égalise [les quantités offertes] et [les quantités demandées]. ..]

H. Thammavongsa, Nathan, 2014

1) Apartir de ce document proposer une définition de prix d'équilibre.

Exercice 7 : L'équilibre sur le marché du chocolat

Prix (en euros) 2 15 125 1 075 05
Quantité demandée 2 4 8 13 20 30
(en millions)

Quantité offerte 70 57 a7 34 20 s
(en millions)

1) A partr des données précédentes, tracez dans un méme repére daxes a demande et [offre de chocolat,
2) Que se passerait - il si le prix d'échange se fixait a 1 euro ?

3) Que se passerait - il si le prix d'échange se fixait 40,5 euro 2

4) Quel est le prix d'équilibre de ce marché ? Pourquoi ?




Exercice synthèse texte à trou :

Pour étudier les marchés dits concurrentiels, les économistes utilisent des ………………………..et notamment celui de la concurrence pure et parfaite. Un marché en situation de concurrence pure et parfaite répond à 5 conditions : l’…………..……………..du marché (grand nombre d'offreurs et de demandeurs), la …………………..……..du marché (libre entrée et libre sortie du marché), la …………..……………..du marché (information parfaite et gratuite pour tous les agents), l’……………………..…..des produits (parfaitement identiques), et la parfaite mobilité des facteurs de production (peuvent se déplacer d'un marché à un autre). Dans ces conditions, les agents économiques n’ont aucune influence sur le marché, on dit qu’ils sont ………………..………... 

II- L'offre et la demande : un modèle de marché concurrentiel

A- Construction des courbes d’offre, de demande et détermination du prix d’équilibre. 

1. Les déterminants de la demande et courbe de demande
Au niveau de la demande, une modification du prix modifie les données du calcul du consommateur. Selon l’élasticité-prix de la demande, la variation du prix entrainera de façon plus ou moins importante un déplacement du niveau de la demande sur la courbe. 

Certains évènements autres que le prix ont une influence directe sur la demande. Des changements qualitatifs en matière de goûts, du fait d’évolutions culturelles ou encore d’innovations de produits, peuvent également affecter la demande de certains biens. 
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[image: image20.png]Document 12 : La loi de 'offre et de Ia demande

Que se passe — t — il sur un marché lorsqua un moment donné [au prix d'équiibre les quantités offertes sont
Supérieures aux quantités demandées] ? Si le marché fonctionne parfaitement, alors la concurrence entre vendeurs
conduira  une baisse du prix. A contrario, [si au prix d'équilibre les quantités demandées deviennent supérieures aux
quantités offertes cela] conduira 4 une hausse des prix, ce qui est assez intuitif. Dans les deux cas, la variation du prix se

poursuit jusqu's la correction complate du déséquilibre entre offre et demande, clest  dire jusqu's aboutir & un
nouveau prix d'équilibre. Ce processus d'ajustement primaire s'appelle « la loi de I'offre et de la demande ».




Activité : 
[image: image21.png]Raphatl Didier, Les grands mécanismes de I'économie en clair, Ellipses, 2011




2. Les déterminants de l’offre et courbe d’offre

Différents facteurs peuvent modifier fortement les conditions de production. Ainsi, une hausse brutale du prix du pétrole ou d’une matière première importante, une innovation de procédés ou encore une catastrophe climatique peuvent générer une baisse de l’offre et ce, quel que soit le prix de marché.

Une hausse du coût des matières premières se répercute sur les coûts de production des entreprises. A prix de vente inchangé, celles-ci diminuent la quantité produite. On peut [image: image22.png]) Choc de demande et modification du prix d'équilibre
Exercice 8 : Le marché du kiwi

Supposons que l'ofire et la demande de kiwi sont les suivantes :
Prix du kilogramme de kiwi (en euros) | Quantité offerte (en millions de kilos | Quantité demandée (en millions de

paran) Kilos par an)
2 50 83
225 8 7
25 63 63
275 7 55
3 7 52

1) Dans un repére d'axes tracez l'offre et la demande de kiwi. Vous les nommerez respectivement O et D1.

2) Quel est le prix et quelle est la quantité d'équilibre de ce marché ?

3) Supposons qu'a la suite de diverses campagnes de nutrition (le kiwi est le fruit le plus riche en vitamine C), les
nouvelles quantités demandées de kiwi sont les suivantes

Prix du kilogramme de kiwi (en euros) Quantité demandée (en millions de kilos par an)
2 98
225 87
25 7
275 70
3 67

4) Tracez dans le précédent repére d'axes cette nouvelle courbe de demande de kiwis. Nommez [a D2.
5) Comment peut — on expliquer cette variation de Ia courbe de demande ?



alors parler d’un choc d’offre négatif
[image: image23.png]b) Choc d'ofre et modification du prix d'éqy

Document 13 : La gariguette s'est faite d

Cette année, la gariguette, variété précoce de fraise, s'est fat désirer. La météo a contrarié la production de la reine du
pays de Plougastel. « On a eu de gros problémes de volume et par conséquent de gros problémes commerciaux
derritre. Nos clients de la grande distribution avaient commande bien plus que ce qu'on a pu fournir », explique Jean
Jacques le Gall, administrateur chez Saveol. « D'habitude, & Paques, on vend 150 tonnes par semaine. L3, on n'a produt

que 127 tonnes. Du coup, le prix au producteur [est passé de 13 euros en 2011 3 16 euros en 2012]. Le prix devrait
baisser maintenant que les fraises rondes vont arriver sur e mard

Flore Limantour, « La gariguette sest fait désirer », Le Télégramme, 15 mai 2012

1) Quel était I'équilibre de ce marché en 20117

2) Qutest -l arrivé a 'offre de gariguette a Paques 2012 7 Pourquoi ?
3) Quelle a été la conséquence surle prix 2

4) Expliquer la phrase soulignée.




Activité : 
[image: image24.png]Document 4. Le surplus du consommateur - Fede

Les consommateurs achéfent des produits car ceux-ci leur apporfent du bien-gtre. Le surplus des
n de bien-éire des consommateurs associés & leur capacité @ achefer des
biens sur le marché. Dans la mesure ol des consommateurs accordent une valeur différente & la

consommateurs mesure la variati

consommation d’un produit particulier, le montant maximal qu'ils sont préts @ payer pour ce produit differe
également. Le surplus individuel du consommateur est la différence entre le montant maximal qu'il est prét
& payer pour un produit et le montant qu'il paie réellement. Supposons qu'un étudiant soit prét & payer 13
euros un ticket de concert de rock bien quiil ne le paie que 12 euros. La différence de 1 euro est son
surplus du consommateur. Lorsque nous additionnons les surplus de fous les consommateurs achetant ce

produif, nous obfenons une mesure du surplus des consommateurs agrégé. (..) Le maximum quest préf &
payer pour le ficket est ce que nous avons appelé le « prix de réserve ».

Source : Robert Pindyck, Daniel Rubinfeld, Microéconomie, Pearson, 2005
Questions
1 Comment peut-on définir le « prix de réserve » du consommateur ?

2 Dans le cas de ces places de concert proposées dans le fexte au prix de 12 euros, quelle analyse
peut-on faire des 3 cas suivants ?

« Elias est prét & dépenser 30 euros pour ce concert de son groupe de rock préféré ;




[image: image25.png]ictor ne dispose que de 10 euros.
« Rosalie dispose de 12 euros, pas plus, pour assister & ce concert.

2 Que montre ceffe nofion de surplus du consommateur ?




Se reporter au TD sur les ELASTICITES 

Exercice : Prix d’équilibre
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Exercice : 
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Question : quel est le prix d’équilibre de pommes Pink Lady ? Justifiez

B- Les déplacements des courbes et les déplacements sur les courbes d’offre et de demande. 

1. La loi de l’offre et de la demande
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2. Les déplacements de courbes

a ) Choc de demande
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b) Les chocs d’offre
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II- Le surplus du producteur et du consommateur. Le gain à l'échange. 
A- Le surplus du consommateur et la courbe de demande
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Surplus consommateur :
Pour le consommateur, le surplus représente la différence entre le prix maximal qu’il était prêt à payer et le prix du marché. 
B- Le surplus du producteur et la courbe d'offre. 

Exercice texte à trou :

Le producteur est un ………………. ……………..………... c’est-à-dire qu’il cherche à réaliser un gain maximum avec une dépense minimum. Autrement dit, son intérêt est de chercher à réaliser un ……………£.…. maximum à partir de son activité c’est-à-dire de la vente de ses produits sur le marché. Le chiffre d’affaire c’est-à-dire les recettes de ses ventes dépend de la quantité vendue et du …………………………... Chiffre d’affaire = Quantité vendue x…………………………... Cependant, son chiffre d’affaire ne mesure pas directement son profit dans la mesure où le producteur a des dépenses : - Le coût du …………………………... (emploi de main d’œuvre qu’il faut rémunérer) - Le coût du …………………………... (achat de machines, de bâtiments, …). - Le coût des ……………………………………. …………………………………. (matières premières, énergie ….)
 L’ensemble de ces dépenses représente les ……………..de …………………………... 
Profits = Chiffre d’affaire – coûts de production 
Un  surplus, se traduit par l’écart entre le prix que le producteur était prêt à accepter et la somme effectivement reçue. Ce surplus  correspond à la différence entre le prix du marché et le coût marginal. 
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Plus la pente est forte, moins l’offreur modifiera la quantité offerte suite à la variation du prix ; c’est par exemple le cas lorsqu’il est difficile de se procurer rapidement des facteurs de production. 
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Point :  et texte à trou
la quantité offerte peut dépendre de nombreux facteurs (qui influencent les coûts ou les recettes):

- Les coûts de production : Si les coûts augmentent, la rentabilité de la production …………………… et certains producteurs peuvent ne plus âtre rentables et diminuer leur offre.

- La technologie employée peut changer sous l’effet du progrès technique. Si la technologie devient plus efficace, on peut produire plus avec la même quantité de facteurs et les coûts ………………………….…

Ainsi l’offre peut augmenter sous l’effet du progrès technique

. - Les anticipations de la demande peuvent aussi influencer l’offre. Si les entreprises anticipent une hausse de la demande, elles peuvent être tentées de produire davantage et de stocker pour pouvoir satisfaire la demande ultérieure.
 - Le prix des produits : Plus le prix d’un bien augmente, plus la quantité offerte augmente car le chiffre d’affaire augmente donc la production devient plus ………………………….... . 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
POINT :
Pour décider de la quantité à produire, le producteur compare le coût marginal et la recette marginale, c’est-à-dire ce que lui rapporte une unité produite en plus. En situation de concurrence, la recette marginale correspond au prix du marché puisque l’entreprise n’est pas en mesure de « faire le prix » ; elle est preneuse de prix sur le marché. La recette marginale doit être supérieure au coût marginal de façon à dégager un profit unitaire. 
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Un  surplus :  se traduit par l’écart entre le prix que le producteur était prêt à accepter et la somme effectivement reçue. Ce surplus  correspond à la différence entre le prix du marché et le coût marginal. 
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notion de surplus que l’on peut représenter les gains liés à l’échange tant du côté du consommateur que du producteur
